
BORGERSAMLING OM 
UNGES KØBENHAVN 
Referat fra 2. samling 
30. september 2021, kl. 17-20

Til stede:
Johan Galster (facilitator) 
Daniel Steinvig (med-facilitator)
Stine Ejersted (praktisk ansvarlig)

Lars Weiss, overborgmester i København
Camilla van Deurs, stadsarkitekt i København (oplægsholder)

3 udefrakommende studerende: Kolja, Sofie & Signe

21 ud af 26 af Ungeborgersamlingens medlemmer var til stede. 4 har meldt afbud pga. sygdom, 1 har vi 
ikke hørt fra. 

17:00-17:30: Velkomst og Check in

• Johan Galster (JG) og Daniel Steinvig (DS) byder velkommen. Der bliver lavet check in ved 
bordene, hvor alle deltagere nævner 1 ting, som de lærte ved sidste gang. JG samler læringerne 
op i plenum. 
 
Deltagernes kommentarer:  
- Vi er mere enige end vi troede (omkring hvilke temaer vi skal arbejde med) 
- Der er flere ting, som vi drøftede sidst som er udenfor den kommunalpolitisk ramme. 
- Vi opdager nye perspektiver efter at have talt med hinanden.  

17:30-18:10: Opfølgning på sidste gang og afklaring omkring temaer

• DS præsenterer opfølgning på 1. samling, hvor deltagerne viste interesse (med grønne 
klistermærker) for hvilke temaer borgersamlingen skulle beskæftige sig med. 
De tre temaer var: Klima, boliger og mental sundhed/trivsel. 

• Herefter spørges til (JG) om disse tre temaer er de vigtigste at arbejde med for borgersamlingens 
medlemmer eller om vi skal arbejde med andre temaer/har overset nogle (drøftelser først med 
sidemakker og efterfølgende i plenum).  
 
Deltagernes kommentarer: 
- Flere nævner at de tre temaer udpeget fra sidst (klima, boliger og mental sundhed/trivsel) er de 
vigtigste emner.  
- Flere nævner at der er overlap/sammenhæng mellem de tre temaer udpeget fra sidst. 
- Diskrimination er også et vigtigt emne 
- Råd, oplysning og viden til unge er også et vigtigt emne 



- 3 temaer er for mange temaer  
- 3 temaer er for få at arbejde med 
- Inddragelse og demokratisk deltagelse er også et vigtigt emne, som er et mere fundamentalt/
systemisk spørgsmål end de andre.   
- Det er vigtigt at de endelige anbefalinger tager højde for ”den lange bane”, altså dem som er 
unge efter os (lillesøster/bror-generationen)  
- Det er svært at se hvad der kan gøres af klimahandling fra et kommunalt perspektiv 
- Hvad eksisterer allerede i kommunen af eksisterende tiltag, som de unge ikke bliver informeret 
om? 

• JG og DS spørger indtil: Hvilke udfordringer (mere specifikt) ligger der under de overordnede 
temaer (klima, boliger, mental sundhed/trivsel)? 
 
Deltagernes kommentarer:  
 
Klima: 
- København som grønt (klimavenlig) forbillede fx gennem ”bilfrie søndage” eller andet. 
- Grønne åndehuller – naturen i København er under pres. 
- Det er vigtigt at reducere byens Co2-udledninger, fx gennem reduceret import af varer (fx 
udenlandske grøntsager), billigere (og bedre) offentlig transport, vegetariske dage i skolerne, 
skraldesortering 
- Det skal være muligt at have elbil i byen 
- Information og undervisning (fx i skoler) om hvad man som borger/forbruger selv kan gøre for 
den grønne omstilling.  
- Vi blander begreberne klima, miljø og natur sammen.  
 
Bolig: 
- Det er for dyrt for unge at bo i København – kan ikke betale huslejen med SU.  
- Der bør være bedre adgang til boliger for unge (flere muligheder for billige studieboliger, 
kollegier, ungdomsboliger).  
- Der er for mange privat-ejede boliger 
- Det er vigtigt at skabe blandede byer 
- Det er vigtigt med grønne områder i byen 
- Kan man overveje at renovere gamle boliger i stedet for at bygge nyt – måske billigere, mere 
grønt og vil ikke altså sammen ligne nybyg.  
 
Mental sundhed/trivsel: 
- Der er manglende viden på området for unge. Der bør fx være temadage/trivselsdage på 
skolerne om emnet om psykisk sygdom og mistrivsel.  
- Der er for lang ventetid til psykolog (for unge med mentale udfordringer). 

18:10-18:40: Aftensmad 
• 



18:45-19:10: Overborgmester Lars Weiss igangsætter officielt Ungeborgersamlingen

•  Lars Weiss takker for at de unge vil engagere sig i deres by. Weiss fortæller at det er vigtigt at 
engagere sig for at få indflydelse på beslutninger omkring byen 

• Deltagerne stiller overborgmesteren spørgsmål.

19:15-19:55: Camilla van Deurs (Stadsarkitekt i København) holder oplæg om boliger og byens ud-
vikling

• CVD fortæller om Københavns udvikling som by (gennem vigtige årstal). CVD peger på, hvad hun 
ser som vigtige elementer af en god by. CVD afslutter med at lægge op til, at det vigtigste er, at 
de unge kommer med deres bud på hvilken by de ønsker at bo i.  

• Deltagerne stiller CVD spørgsmål.  

• 19:55-20:00 Afrunding og tak for i aften      

• DS giver praktiske informationer omkring kommunikation (Facebook og Instagram) 

• JG beder alle deltagere sig op. Alle skal med ét ord sige, hvad der har kendetegnet aftenen. 

• DS siger at deltagerne at velkomne til at blive til koncert hos Fowl og i Støddæmperen.  


